

讓我們回家吧！

——透視大陸青少年離家出走成風的現象

張路加

2004年11月11日，已經是第三次離家出走的梁攀龍和另一名孩子偷偷地從起落架上爬上了由雲南昆明飛往四川重慶的航班飛機底部，幻想著進行人生的又一次“單飛”——離家出走去尋找刺激。

飛機起飛後，梁攀龍本能地抓住了欄杆，而另一名孩子卻不幸從高空墜地身亡。在萬米高空經歷了嚴重缺氧、極度寒冷的“魔鬼旅程”，梁攀龍總算僥倖地依靠穿過行李艙的一根通風管道才保住了性命，得以生還。

幾天以後驚魂未定的梁攀龍的父母終於見到了死裡逃生的兒子，然而讓所有人感到吃驚的是，梁攀龍面對情緒激動的父母，竟然沒有一絲反應，那種冷漠讓人實在不敢相信他還只是一個不足14歲的未成年人。那麼他出走的原因到底是什麼呢？

記者調查得知，梁攀龍的父親常年在外地打工，母親雖然留在他身邊，但平時和孩子幾乎沒有什麼交流。梁攀龍自從小學五年級迷上網路遊戲以後，就經常為此離家出走，一開始父母還尋找兒子，後來乾脆任其發展，因為梁攀龍一般出走幾天後就會回家。但經過這次事件以後，梁攀龍的母親發現自己已經徹底管不住孩子的心了。

相對無言的兩代之間

令人震驚的不單是梁攀龍的這次“死裡逃生歷險記”，更令人震驚的是這位年紀小小的翹家客對親情，對父母，甚至對世界，對人生的冷漠態度。下面是這位雙手插在衣服口袋裡面，面無表情的小男生和記者的一段對話：

記者：你和父母的關係怎麼樣？

梁攀龍：不是很好。

記者：平時你能見得著爸爸嗎？

梁攀龍：平時見不到。

記者：：那平時你爸都幹嘛去啊？

梁攀龍：在外地工作。

記者：那你見不到他，怎麼還和他關係不好呢？

梁攀龍：見不到關係就不好，不說話關係肯定就不好了。

記者：那你跟媽媽關係怎麼樣？

梁攀龍：還好，但就是說不到一塊兒……

兩代之間的話不投機，相對無言，已經是今日中國大陸許多家庭中很普遍的現象了。不管是用“代溝”或是用其他什麼名詞來解釋，一個事實是，許多孩子們對父母的說教已經不屑一顧，甚至懶得和父母說話，而父母們則陷入不知如何才能博得兒女們“金口一開”的苦惱之中。

令人哭笑不得的是，真的有些家長在萬般無奈下只得接受兒女們提出的建議，用電子郵件來和兒女們進行聊天和溝通，而電子郵件傳送的兩端，是生活在同一棟房子，同一個屋簷下的兩代人，中間隔著的，是那扇緊閉著的孩子臥房的門！

低齡化的翹家群体

中國大陸近年來中小學生翹家的人數不斷上升，從廣東到青海，每個大小城市每年都有成千上百的孩子離家出走。僅廣州地區，這些年來每年就大約有一千個青少年離家出走，其中 80% 是小學五六年級的學生或初中生。連遠在大西北的西寧市，每年也有四百多人悄悄收拾行李，結伴或獨自離家出走。

相關的調查發現，離家出走的青少年有如下特點：14 歲是青少年離家出走的高峰年齡；初中生占離家出走總數的 73.65%；男生多於女生；以小學五六年級和初中二三年級學生居多；城鎮青少年居多。

離家出走的青少年，一般來說都對自己的前景感覺茫然，產生強烈挫折感和沮喪感。同時，他們的出走行為，當然也給社會和家庭帶來許多消極影響，不單讓他們的父母們寢食不安，肝腸寸斷，同時許多涉世不深的翹家少男少女，也成為犯罪份子下手的目標，或被殘害，或被逼入火坑乃至黑社會中……

青少年離家出走的原因很複雜多樣，一般來講，不當的家庭教育方式是青少年離家出走的主要原因。比如父母的教育方式粗暴，以及對孩子的生活安排單調重復等，使充滿好奇渴

望的孩子們感覺極度壓抑。還有的因為父母與孩子平時缺少溝通，家庭中缺乏良好健康的氣氛。尤其有的夫妻在發生衝突時遷怒于孩子，一些孩子就會以離家出走的方式來表示抗議。

戲劇性的是，家長們對孩子的過度溺愛也會導致孩子的離家出走。孩子在這樣的家庭裡是全家人的中心，會形成自我本位，稍不順心，便感覺極度受挫，在情緒爆發狀態時也會出走。有的孩子還會用離家出走的行為來要挾控制家人。

另外，一些家長缺少對青少年心理的瞭解，不能尊重孩子成長過程中漸漸出現的獨立思考意識，將孩子的自立意識視作是對自己權威的挑釁。而此時孩子自立意識增強，正在試圖証實自我，便會以極端的方式進行自我肯定，出走便是常用方式之一。

另外如來自同齡人群體的壓力，而不得不服從“離家出走”的提議，以及因為在“早戀”中遇到家長反對而以“離家出走”方式表達對父母的反抗和對愛情的追求等等，不一而足。

婚姻中的“離家出走”漸成風潮

“離家出走”不只是反映在青少年當中，今天的許多國人，即使已經進入婚姻，仍然難脫“離家出走”的習慣，動輒一拍兩散，各奔東西。過去中國民眾對婚姻壽命的總結是：三年之癢、七年離婚痛，但在實際離婚個案中，婚姻保質期時限已大幅縮小。數年前婚姻“保質期”還有 27 個月，現在許多地方平均已經不足一年了。

據中國社會科學院人口學專家唐燦最近發佈的一項研究報告顯示，中國的離婚率 20 多年來快速上升，離婚水平目前已超過鄰國日本和韓國，屬亞洲高離婚率的國家。相關資料還表明，北京的離婚率居全國之首，高達 50.9%，而廣東去年有近 10 萬人離婚，離婚率整體比過去上升了 21%。

其實早在 16 年前的 1990 年，中國的離婚絕對人口已達 160 萬，為同年法國的 15 倍，日本的 10 倍，美國的 1.4 倍；三年後的 1993 年，離婚絕對人數達到 182 萬，躍居全世界之首。

許多夫妻即使還在法定的婚姻關係中，但心卻早已經“離家出走”了，“一夜情”，“網絡情”，“婚外情”大行其道，“包二奶”，甚至“包多奶”，“養情人”層出不窮。面對如是的父母

們，孩子們有樣學樣，也來個離家出走，就可說是不足為怪了。

心靈脫困 唯有歸回

聖經《路得記》記載了一個家庭從離家出走，到踏上歸途的真實故事。在那個“以色列中沒有王，各人任意而行”的士師時代，家住猶大伯利恆的以利米勒，帶著妻子和兩個兒子離家出走，往那向來與以色列人為敵的摩押地去“寄居”。原以為能夠享受豐衣足食，豈料短短數年，以利米勒就客死異鄉，送掉性命 兩個兒子仍然執迷不悟，不顧猶太人信仰上不得與外邦女子通婚的要求，再次在信仰上“離家出走”，各自娶了當地的摩押女子為妻，由“暫居”變成了“永久居留”。結果，10年後便相繼早逝，剩下以利米勒的太太拿俄米，和兩個摩押媳婦俄珥巴和路得，三個寡婦面面相覷 一個“離家出走”的念頭，一個人生中錯誤的決定，造成了這個家庭的家破人亡，幾乎面臨絕境

然而，拿俄米在人生絕境中聽到了一個福音：耶和華神眷顧自己的百姓，賜糧食給他們！伯利恆，這個上帝為祂自己的百姓預備的地方，這個被稱為“糧倉”的地方（希伯來文伯利恆的意思），神果然沒有遺忘，親自供應他們的需要 於是，流浪在外多年的拿俄米，做了一個最智慧的決定：回家！回到伯利恆去，回到“糧倉”去，哪管它可能會在父老鄉親面前被譏笑，丟面子，哪管它可能在遣散兩個兒媳婦之後落個兩手空空，無人奉老送終，單單憑著對耶和華神的信心，單單抓住神的應許，下定決心踏上歸途。

果然，神是信實可靠的，回到祂面前的兒女，祂總不丟棄！拿俄米不但起死回生，重新得回母親之樂，並且得著了“比有七個兒子還好”的媳婦路得的敬重，以及女婿波阿斯的盡心供奉。不單拿俄米在歸回中得福，連與她一同走歸回的路的外邦女子路得，也蒙了大恩，成為以色列史上最偉大的君王大衛的曾祖母，並成為救恩家譜中的重要一員，被世代代所紀念！

今日的我們，無論是翹家出走的青少年，或是視婚姻如兒戲的“出走”一族，要想真正得著心靈的飽足，要想真正脫離人生困境，歸向基督，認識基督，在神的“糧倉”中得著心靈的供應，照著聖經的教訓和原則來生活和彼此相待，是人生能獲得真正幸福的不二之路

讓我們一同回家吧

參考材料：

1. 聖經舊約《路得記》。
2. 〈中國大陸中小學生離家出走比例逐年升高〉，中央社新聞；7. 6. 2005.
3. 北京布穀鳥心理諮詢中心，曾金梅：〈離家出走就是逃避生活〉，《環球時報 - 生命周刊》；9. 30. 2003.
4. 中央電視台《央視論壇》關於梁攀龍的事件分析；11. 24. 2004.
5. 中國離婚率飆高，婚姻“保質期”平均已不足一年；聯合早報；2. 21. 2006.

作者來自上海，現為“播種者國際協會”中國事工部負責人。

本文原載《舉目》雜誌 23 期